
Auswirkungen der COVID19-Pandemie auf Studierende in Berlin
Auswertung für die HU Berlin

1. Einleitung

Von 21.04.2020 bis 05.05.2020 führte der Referent_innenRat (ges. AStA) der Humboldt-Universität
zu Berlin die Online-Umfrage „Auswirkungen der COVID19-Pandemie auf Studierende in Berlin“
durch, an der sich 4215 Studierende beteiligten, davon 3321 Studierende der HU. Dies entspricht
fast 8% aller Studierenden, die zur Zeit an der HU eingeschrieben sind. Ziel der Umfrage ist es,
einen Überblick über die verschiedenen Problemlagen von Studierenden in Folge der Pandemie zu
erhalten, damit Maßnahmen ergriffen werden können, die auf diese Problemlage eingehen und die
negativen Auswirkungen möglichst gering halten. Im folgenden betrachten wir nur die Stichprobe
derjenigen, die angegeben haben, an der an HU Berlin zu studieren. 

Einige  Fragen  wurden  nicht  von  allen  Teilnehmer_innen  beantwortet,  sondern  nur  von  einer
Teilmenge, die bei einer vorherigen Frage eine bestimmte Angabe gemacht hat. In diesem Fall ist
sind sowohl die prozentualen Anteile der Antworten in Bezug auf alle, die die Frage beantwortet
haben, als auch auf die gesamte Stichprobe angegeben.

Es besteht ein Unterschied zwischen der Anzahl derjenigen, die bei FN01 „Arbeit“ gewählt haben
und derjenigen, die FN02 beantwortet haben, obwohl sie eigentlich gleich sein sollte. Dies liegt
daran,  dass  einige  Teilnehmer_innen  bei  FN02  nicht  „Arbeit“  gewählt,  aber  in  dem  Feld
„Sonstiges“ Arbeit geschrieben haben. Diese wurden bei der Auswertung bei FN01 ebenfalls unter
der Antwort „Arbeit“ subsumiert, haben die Frage FN02 aber nicht beantwortet.

Nach einer  allgemeinen Auswertung der einzelnen Fragen über  die  gesamte Stichprobe werden
einige  zentrale  Fragen  für  die  Gruppen  der  Studierenden  mit  Kindern,  der  internationalen
Studierenden mit EU-Pass und derjenigen ohne EU-Pass ausgewertet. Dort werden zum Vergleich
jeweils nicht nur die Anteile der Antworten in Bezug auf die betrachtete Untergruppe angegeben,
sondern ebenfalls die Anteile der Antworten bei Betrachtung der gesamten Stichprobe.

Bei Anmerkungen oder Fragen schickt gerne eine Mail an hopo@refrat.hu-berlin.de.

mailto:hopo@refrat.hu-berlin.de


2. Allgemeine Auswertung

AL01: Staatsbürgerschaft

Frage: Welche Staatsbürgerschaft besitzt du?

Antwort Deutsch EU Nicht-EU N/A

Anzahl 2815 215 290 1

Prozent 84,76% 6,47% 8,73% 0,03%

AL03: Alter

Frage: Wie alt bist du?

AL04: Studiengang

Frage: In was für einem Studiengang studierst du?

Antwort Bachelor Master Staatsexamen Diplom Promotion N/A

Anzahl 1885 1107 203 16 109 1

Prozent 56,76% 33,33% 6,11% 0,48% 3,28% 0,03%

AL06: Kinder

Frage: Betreust du Kinder?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 359 2961 1

Prozent 10,81% 89,16% 0,03%



FN01: Finanzierung

Frage: Wie finanzierst du dein Studium? Mehrfachauswahl möglich.

Antwort Unterhalt Arbeit BAföG Stipendium Sonstiges N/A

Anzahl 1505 2113 604 244 462 17

Prozent 45,32% 63,63% 18,19% 7,35% 13,91% 0,51%

FN02: Auswirkungen

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN01 Antwortmöglichkeit „Arbeit“ 
gewählt haben.

Frage: Welche Auswirkungen hatte die Corona-Krise auf deinen Job?

Antwort Job 
gekündigt

Einkommen 
verringert

Antritt verschoben / 
Zusage zurückgenommen

Keine N/A

Anzahl 299 571 187 1009 15

Prozent 14,37% 27,44% 8,97% 48,49% 0,72%

Prozent (gesamt) 9% 17,19% 5,63% 30,38% 0,45%

FN03: Ausfall

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Wie hoch ist dein monatlicher Einkommensausfall ungefähr?

Antwort Unter 300€ 300-600€ Über 600€ N/A

Anzahl 347 512 217 13

Prozent 31,86% 47,02% 19,92% 1,19%

Prozent (gesamt) 10,45% 15,42% 6,53% 0,39%

FN04: Existenznot

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Kommst du durch den Ausfall deines Einkommens in Existenznot?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 210 509 249 109 12

Prozent 19,28% 46,74% 22,87% 10,01% 1,1%



Prozent (gesamt) 6,32% 15,33% 7,5% 3,28% 0,36%

FN05: Ausstattung

Frage: Besitzt du die Ausstattung für die Nutzung digitaler Lehrveranstaltungen (Computer, 
Internetverbindung, Mikrofon, Kamera)?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 3115 201 5

Prozent 93,8% 6,05% 0,15%

FN06: Ausstattung-leistbar

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN05 Antwortmöglichkeit „Nein“ 
gewählt haben.

Frage: Kannst du es dir leisten, die nötige Ausstattung zu kaufen?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 56 145 0

Prozent 27,86% 72,14% 0%

Prozent (gesamt) 1,69% 4,37% 0%

LS01: Unileitung-info

Frage: Fühlst du dich von der Universitätsleitung über den Fortlauf deinen Studiums gut informiert?

Antwort Gar nicht Wenig Neutral Gut Sehr gut N/A

Anzahl 180 853 829 1162 291 6

Prozent 5,42% 25,69% 24,96% 34,99% 8,76% 0,38%

LS02: Belastung

Frage: Glaubst du aufgrund der Pandemie jetzt oder in Zukunft in deinem Studium stärker belastet 
zu werden?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 246 1170 1371 526 8

Prozent 7,41% 35,23% 41,28% 15,84% 0,24%

LS03: Abbruch

Frage: Überlegst du aufgrund der stärkeren Belastung dein Studium abzubrechen?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 2343 722 195 52 9



Prozent 70,55% 21,74% 5,87% 1,56% 0,27%

LS04: Auslaufend

Frage: Läuft dein Studiengang oder deine Studienordnung demnächst aus?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 358 2933 30

Prozent 10,78% 88,32% 0,9%

LS05: Auslaufend-info

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS04 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.

Frage: Fühlst du dich gut über den Fortlauf deines Studiengangs / deiner Studienordnung 
informiert?

Antwort Gar nicht Wenig Neutral Gut Sehr gut N/A

Anzahl 55 123 88 78 13 1

Prozent 15,36% 34,36% 24,58% 21,78% 3,63% 0,28%

LS06: Auslaufend-umgang

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS04 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.

Frage: Wurde in deinem Sinne über den Umgang mit deinem Studiengang / deiner Studienordnung 
entschieden?

Antwort Gar nicht Wenig Neutral Gut Sehr gut N/A

Anzahl 34 80 155 65 14 10

Prozent 9,5% 22,35% 43,3% 18,16% 3,91% 2,79%

LS07: Abgabefrist

Frage: Wurde die Abgabefrist von deinen Arbeiten verschoben?

Antwort Ja Nein Ich habe zur Zeit 
keine Abgabe

N/A

Anzahl 1640 172 1503 6

Prozent 49,38% 5,18% 45,26% 0,18%

LS08: Abgabefrist-info

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS07 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.



Frage: Fühlst du dich über die Verschiebung gut informiert?

Antwort Gar nicht Wenig Neutral Gut Sehr gut N/A

Anzahl 87 370 364 576 222 21

Prozent 5,3% 22,56% 22,19% 35,12% 13,54 1,28%

LS09: Abgabefrist-dauer

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS07 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.

Frage: Wie schätzt du die Dauer der Verschiebung ein?

Antwort Zu kurz Gut Zu lang N/A

Anzahl 447 1035 123 35

Prozent 27,26% 63,11% 7,5% 2,13%

LS10: Abgabefrist-verschiebung

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS07 Antwortmöglichkeit „Nein“ 
gewählt haben.

Frage: Müsste deiner Meinung nach eine Verschiebung stattfinden?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 114 57 1

Prozent 66,28% 33,14% 0,58%

LS11: Verlängerungsantrag

Frage: Hast du einen Verlängerungsantrag für eine auslaufende Frist gestellt?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 130 3120 71

Prozent 3,91% 93,95% 2,14%

LS13: Verlängerungsantrag-quali

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS11 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.

Frage: Wurde über den Antrag in deinem Sinne entschieden?

Antwort Gar nicht Wenig Neutral Gut Sehr gut Es gibt noch keine 
Entscheidung

N/A



Anzahl 2 6 20 32 25 45 0

Prozent 1,54% 4,62% 15,38% 24,62% 19,23% 34,62% 0%

LS14: Kommunikation

Frage: Hast du aufgrund der Krise mit Lehrenden, der Verwaltung oder Prüfungsämtern 
kommuniziert?

Antwort Ja Nein N/A

Anzahl 1532 1758 31

Prozent 46,13% 52,94% 0,93%

LS15: Kommunikation-quali

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei LS14 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.

Frage: Lief die Kommunikation für dich zufriedenstellend ab?

Antwort Gar nicht Wenig Neutral Gut Sehr gut N/A

Anzahl 91 276 342 549 270 4

Prozent 5,94% 18,02% 22,32% 35,84% 17,62% 0,26%

LS17: DigLehre_anmeldung

Frage: Wie schätzt du deinen Zugang zu Lehrveranstaltungen im Vergleich zum Studium vor der 
Pandemie ein?

Antwort Viel 
schwerer

Schwerer Genau so Einfacher Viel 
einfacher

N/A

Anzahl 414 1461 833 432 143 38

Prozent 12,47% 43,99% 25,08% 13,01% 4,31% 1,14%

LS18: DigLehre_qualität

Frage: Wie schätzt du die Qualität der Lehre im Vergleich zum Studium vor der Pandemie ein?

Antwort Viel 
schlechter

Schlechter Genau so Besser Viel besser N/A

Anzahl 268 1564 1046 280 59 104

Prozent 8,07% 47,09% 31,5% 8,43% 1,78% 3,13%

LS19: DigLehre_quantität

Frage: Welchen Anteil deines geplanten Studienpensums kannst du im Sommersemester 2020 bei 
dem derzeitigen Angebot an digitaler Lehre voraussichtlich erfüllen?



Antwort 0 – 25% 25 – 50% 50 – 75% 75 - 100€ N/A

Anzahl 280 513 965 1524 39

Prozent 8,43% 15,45% 29,06% 45,89% 1,17%

3. Auswertung für Studierende mit Kindern

FN01: Finanzierung

Frage: Wie finanzierst du dein Studium? Mehrfachauswahl möglich.

Antwort Unterhalt Arbeit BAföG Stipendium Sonstiges N/A

Anzahl 76 203 86 22 112 1

Prozent 21,17% 56,56% 23,96% 6,13% 31,2% 0,28%

Prozent 
(Gesamtmenge)

45,32% 63,63% 18,19% 7,35% 13,91% 0,51%

FN02: Auswirkungen

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN01 Antwortmöglichkeit „Arbeit“ 
gewählt haben.

Frage: Welche Auswirkungen hatte die Corona-Krise auf deinen Job?

Antwort Job 
gekündigt

Einkommen 
verringert

Antritt verschoben / 
Zusage zurückgenommen

Keine N/A

Anzahl 20 63 16 99 1

Prozent 10,05% 31,66% 8,04% 49,75% 0,5%

Prozent 
(Gesamtmenge)

14,37% 27,44% 8,97% 48,49% 0,72%

FN03: Ausfall

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Wie hoch ist dein monatlicher Einkommensausfall ungefähr?

Antwort Unter 300€ 300-600€ Über 600€ N/A

Anzahl 27 39 35 2

Prozent 26,21% 37,86% 33,98% 1,94%

Prozent 
(Gesamtmenge)

31,86% 47,02% 19,92% 1,19%



FN04: Existenznot

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Kommst du durch den Ausfall deines Einkommens in Existenznot?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 18 36 27 20 2

Prozent 17,48% 34,95% 26,21% 19,42% 1,94%

Prozent 
(Gesamtmenge)

19,28% 46,74% 22,87% 10,01% 1,1%

LS02: Belastung

Frage: Glaubst du aufgrund der Pandemie jetzt oder in Zukunft in deinem Studium stärker belastet 
zu werden?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 15 73 157 113 1

Prozent 4,18% 20,33% 43,73% 31,48% 0,27%

Prozent 
(Gesamtmenge)

7,41% 35,23% 41,28% 15,84% 0,24%

LS03: Abbruch

Frage: Überlegst du aufgrund der stärkeren Belastung dein Studium abzubrechen?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 199 111 42 6 1

Prozent 55,43% 30,92% 11,7% 1,6% 0,28%

Prozent 
(Gesamtmenge)

70,55% 21,74% 5,87% 1,56% 0,27%

LS16: Kinder

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei AL06 Antwortmöglichkeit „Ja“ 
gewählt haben.

Frage: Hat sich durch die Pandemie die Vereinbarkeit von Kindern und Studium verändert und falls 
ja, wie?

Antwort Viel besser Besser Keine 
Veränderung

Schlechter Viel 
Schlechter

N/A

Anzahl 11 35 29 96 185 3



Prozent 3,06% 9,74% 8,08% 26,74% 51,53% 0,84%

4. Auswertung für Studierende ohne deutsche Staatsbürgerschaft (EU)

FN01: Finanzierung

Frage: Wie finanzierst du dein Studium? Mehrfachauswahl möglich.

Antwort Unterhalt Arbeit BAföG Stipendium Sonstiges N/A

Anzahl 77 124 23 33 39 3

Prozent 35,81% 57,67% 10,7% 15,35% 18,14% 1,4%

Prozent 
(Gesamtmenge)

45,32% 63,63% 18,19% 7,35% 13,91% 0,51%

FN02: Auswirkungen

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN01 Antwortmöglichkeit „Arbeit“ 
gewählt haben.

Frage: Welche Auswirkungen hatte die Corona-Krise auf deinen Job?

Antwort Job 
gekündigt

Einkommen 
verringert

Antritt verschoben / 
Zusage zurückgenommen

Keine N/A

Anzahl 25 36 12 45 2

Prozent 20,83% 30% 10% 37,5% 1,67%

Prozent 
(Gesamtmenge)

14,37% 27,44% 8,97% 48,49% 0,72%

 
FN03: Ausfall

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Wie hoch ist dein monatlicher Einkommensausfall ungefähr?

Antwort Unter 300€ 300-600€ Über 600€ N/A

Anzahl 23 33 20 1

Prozent 29,87% 42,86% 25,97% 1,3%

Prozent 
(Gesamtmenge)

31,86% 47,02% 19,92% 1,19%

FN04: Existenznot



Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Kommst du durch den Ausfall deines Einkommens in Existenznot?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 13 37 20 6 1

Prozent 16,88% 48,05% 25,97% 7,79% 1,3%

Prozent 
(Gesamtmenge)

19,28% 46,74% 22,87% 10,01% 1,1%

LS02: Belastung

Frage: Glaubst du aufgrund der Pandemie jetzt oder in Zukunft in deinem Studium stärker belastet 
zu werden?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 23 85 81 26 0

Prozent 10,69% 39,53% 37,67% 12,09% 0%

Prozent 
(Gesamtmenge)

7,41% 35,23% 41,28% 15,84% 0,24%

 
LS03: Abbruch

Frage: Überlegst du aufgrund der stärkeren Belastung dein Studium abzubrechen?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 159 34 18 4 0

Prozent 73,95% 15,81% 8,37% 1,86% 0%

Prozent 
(Gesamtmenge)

70,55% 21,74% 5,87% 1,56% 0,27%

5. Auswertung für Studierende ohne deutsche Staatsbürgerschaft (Nicht-EU)

FN01: Finanzierung

Frage: Wie finanzierst du dein Studium? Mehrfachauswahl möglich.

Antwort Unterhalt Arbeit BAföG Stipendium Sonstiges N/A

Anzahl 93 160 14 42 55 0

Prozent 32,07% 55,17% 4,82% 14,48% 18,97% 0%

Prozent 45,32% 63,63% 18,19% 7,35% 13,91% 0,51%



(Gesamtmenge)

FN02: Auswirkungen

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN01 Antwortmöglichkeit „Arbeit“ 
gewählt haben.

Frage: Welche Auswirkungen hatte die Corona-Krise auf deinen Job?

Antwort Job 
gekündigt

Einkommen 
verringert

Antritt verschoben / 
Zusage zurückgenommen

Keine N/A

Anzahl 28 44 17 65 0

Prozent 18,18% 28,57% 11,04% 42,21% 0%

Prozent 
(Gesamtmenge)

14,37% 27,44% 8,97% 48,49% 0,72%

FN03: Ausfall

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Wie hoch ist dein monatlicher Einkommensausfall ungefähr?

Antwort Unter 300€ 300-600€ Über 600€ N/A

Anzahl 22 41 32 0

Prozent 23,16% 43,16% 33,68% 0%

Prozent 
(Gesamtmenge)

31,86% 47,02% 19,92% 1,19%

FN04: Existenznot

Diese Frage haben nur Teilnehmer*innen beantwortet, die bei FN02 Antwortmöglichkeiten „Job 
gekündigt“, „Einkommen verringert“ oder „Antritt verschoben / Zusage zurückgenommen“ 
gewählt haben.

Frage: Kommst du durch den Ausfall deines Einkommens in Existenznot?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 8 27 38 21 1

Prozent 8,42% 28,42% 40% 22,11% 1,05%

Prozent 
(Gesamtmenge)

19,28% 46,74% 22,87% 10,01% 1,1%

LS02: Belastung



Frage: Glaubst du aufgrund der Pandemie jetzt oder in Zukunft in deinem Studium stärker belastet 
zu werden?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 23 90 112 61 4

Prozent 7,93% 31,03% 38,62% 21,03% 1,38%

Prozent 
(Gesamtmenge)

7,41% 35,23% 41,28% 15,84% 0,24%

LS03: Abbruch

Frage: Überlegst du aufgrund der stärkeren Belastung dein Studium abzubrechen?

Antwort Gar nicht Wenig Stark Sehr Stark N/A

Anzahl 171 86 21 11 1

Prozent 58,97% 29,66% 7,24% 3,79% 0,34%

Prozent 
(Gesamtmenge)

70,55% 21,74% 5,87% 1,56% 0,27%


